

遠景論壇



阿努廷以 311 票對 152 票的懸殊差距擊敗為泰黨推舉的猜卡盛，當選為泰國第 32 任總理。

(圖片來源：<https://www.facebook.com/photo?fbid=1344229247067733&set=pcb.1344229363734388>)

從泰柬衝突看泰國國內政治變動

陳尚懋

佛光大學公共行政與國際事務學系教授

泰國與柬埔寨兩國於 5 月 28 日在邊境地區發生小規模衝突，起初雙方皆希望循往例透過外交談判方式解決。但隨著 6 月 18 日泰國總理貝東丹與柬埔寨前總理洪森的通話記錄被公布，局勢急轉直下。在該通電話中，貝東丹親暱地稱呼洪森為「叔叔」(uncle)，並稱泰



國軍方與政府立場對立，瞬間引爆泰國國內的強烈不滿，也導致後續危機處理失序，衝突升級。7月24日，泰東邊境地區再次爆發嚴重衝突，造成數十人傷亡，標誌著泰東緊張情勢進入新一輪惡化。而貝東丹本人也因為這通電話，於8月29日被泰國憲法法庭裁定違憲，並立即解職，泰國政治再度陷入動盪。

軍文矛盾激化迫使政府放棄外交協調

在6月18日「電話門事件」爆發後，泰自豪黨黨魁阿努廷第一時間宣布退出執政聯盟。貝東丹隨即於7月1日被憲法法庭宣布暫停職務並接受調查。她在通話中批評軍方的作法，導致其民意支持度驟降至僅9%，為泰黨所領導的聯合政府陷入岌岌可危的境地。另一方面，軍文關係也面臨嚴重挑戰。軍方因站在衝突第一線，展現出強硬姿態，形象逐漸凌駕文人政府。為泰黨為挽回民意，不得不放棄原先傾向外交協調的立場，轉向採取更為強勢的軍事行動，於7月24日下令出動F-16戰機，轟炸東國境內軍事設施，使得泰東衝突一發不可收拾。

事實上，在七月初召開的東協外長系列會議期間，中國外長王毅即曾分別與泰東兩國外長會晤，表達希望居中協調衝突的意願，但成效有限。直到7月24日衝突全面升高後，東協與美國兩大強權才真正意識到事態嚴重。美國總統川普於7月26日分別致電泰東領導人，警告若衝突持續，美方將對兩國施加對等關稅。隨後，泰東雙方於7月28日在東協輪值主席國馬來西亞總理安華的邀請下舉行會談，並在中美兩國代表見證下簽署停火協議。為此，中國也不落人後於7月30日邀請泰東代表前往上海進行非正式協商，惟在效率與效力方面略顯不足。

阿努廷接掌過渡政府

此次泰東衝突表面上雖然暫時平息，但由此引發的泰國國內政治風暴，卻隨著貝東丹下臺而全面展開。扮演關鍵角色的人民黨表示，若阿努廷同意在上任四個月內解散國會並舉行修憲公投，該黨將支持其出任總理。最終，於9月5日的國會總理選舉中，阿努廷以311票對152票的懸殊差距擊敗為泰黨推舉的猜卡盛，當選為泰國第32任總理。



此結果顯示，為泰黨未能有效掌握聯合政府內其他盟友的支持，甚至黨內亦出現分裂，加上猜卡盛高齡 76 歲且健康狀況受質疑，最終無力回天。值得注意的是，阿努廷雖成功當選，但其任期預估僅有四個月，屬過渡總理性質。在此期間，各政黨勢必摩拳擦掌，積極準備即將到來的重新大選。當前泰國仍面臨諸多困境，包括美國加徵 19% 對等關稅的壓力，以及國內房地產與觀光業的長期低迷。此次政治變動無疑使泰國經濟面臨更大挑戰，雪上加霜。

編按：本文僅代表作者個人觀點，不代表遠景基金會之政策與立場。

財團法人兩岸交流遠景基金會

本基金會為研究國際政經情勢之民間學術智庫，旨在針對國際政經情勢及戰略與安全等領域，將學術研究成果具體轉化為政策研析，作為我政府參考，深化學術研究能量，並增進與國際重要智庫交流與互訪。

臺北市汀州路三段 60 巷 1 號

Tel: 886-2-23654366

Fax: 886-2-23679193

<http://www.pf.org.tw>

